



# 共建世界级产业集群 增强高质量发展动能

## 2021世界制造业大会长三角一体化发展论坛举办

11月18日,由安徽省人民政府主办,安徽省发展和改革委员会承办,长三角区域合作办公室,上海市、江苏省、浙江省长三角联席办,安徽(皖)籍专家学者实业家联谊会,上海华夏经济发展研究院共同协办的2021世界制造业大会长三角一体化发展论坛在合肥举办。本次论坛以“共建世界级产业集群,增强高质量发展动能”为主题,共商一体化大计,共谋高质量发展。

■ 记者 唐朝/文 高斌/图

### 解读产业政策 发布创新案例

“十四五”时期,安徽将大力发展新一代信息技术、人工智能、新能源和智能网联汽车、新材料等十大新兴产业,着力打造具有重要影响力的新兴产业聚集地,为此,安徽省委、省政府出台了《关于大力发展十大新兴产业 打造具有重要影响力新兴产业聚集地的意见》。

与此同时,长三角一体化发展上升为国家战略三周年,全省各地各部门解放思想、主动作为、守正创新、先试先行,在城乡区域协调联动科创产业融合发展、基础设施互联互通、生态环境共保联治、服



嘉宾共话长三角一体化发展

务便利共享、更高水平协同开放等领域形成了一系列实践创新成果。

在本次论坛现场,安徽省发展和改革委员会主任张天培对相关产业政策做出了解读,并发布了安徽省扎实推进长三角一体化发展实践创新案例。

### 多位嘉宾共话长三角一体化发展

在嘉宾演讲环节,国务院发展研究中心原主任王一鸣,上海社会科学院原院长、上海市决策咨询委员会委员张道根,中国科学院南京地理与湖泊研究所所长陈雯,浙江大学教授、博士生导师王春晖,

安徽大学党委副书记、常务副校长、复旦大学绿色金融研究中心主任陈诗一分别就“全球产业变革与长三角一体化高质量发展”“长三角的新产业发展格局与未来趋势”“绿色金融助推长三角一体化发展”“长三角一体化格局下先进制造业与STEAM教育”等主题发表了演讲。

论坛现场的与会人员表示,几位嘉宾发表的精彩演讲,聚焦“共建世界级产业集群,增强高质量发展动能”主题,带来了思想碰撞、创新思路和有益借鉴,并有利于进一步推动沪苏浙皖4地携手高质量发展。

在本次论坛最后的嘉宾对话环节,国投招商投资管理有限公司总经理翟俊,蔚来联合创始人、总裁秦力洪,深圳康佳电子科技有限公司总裁常东,合肥中科类脑智能技术有限公司董事长刘海峰,安徽云塔电子科技有限公司董事长左成杰,京东方科技集团合肥区总经理李宾6名嘉宾,现场围绕“加快发展十大新兴产业,打造新型显示、集成电路、新能源汽车和智能网联汽车、人工智能、智能家电5个世界级战略性新兴产业集群”主题展开深入交流,共谋高质量发展机遇,共话新兴产业发展未来。

# 全国每3台冰箱,就有一台“安徽造”

星报讯(记者 沈娟娟/文 张倩莹/图)“全国每3台冰箱、每4台洗衣机、每5台空调,就有一台安徽造。”在2021世界制造业大会暨智能家电新材料应用高峰论坛上,安徽省经信厅党组副书记、副厅长杨明表示,中国制造看家电,家电制造看安徽。

### 全国每3台冰箱,就有一台“安徽造”

“中国制造看家电,家电制造看安徽。”杨明表示,安徽家电行业发展有着得天独厚的优势,“全国每3台冰箱、每4台洗衣机、每5台空调,就有一台安徽造”。

杨明列举了一组数据来说明安徽家电发展的态势:2020年,家电“四大件”产量9440万台,居全国第二位。其中,电冰箱(2437.9万台)、洗衣机(2380.4万台)产量均居全国首位,空调器产量(3009.7万台)居全国第二位,彩电产量(1612万台)居全国第三位。

截至目前,我省家电已形成“10家龙头企业+1000家配套企业”的“龙头+配套”产业格局,我省家电品牌集中度居全国第一,集合了全国几乎所有知名品牌。1~9月,我省家电行业实现工业增加值增速9.2%,“四大件”累计产量6984.4万台,同比增长5.3%;实现营业收入1353.2亿元,同比增长21.1%;

杨明透露,我省家电行业民营经济比重很高,省政府出台的支持民营经济发展30条、推进民营经济高质量发展若干意见25条措施等,家电企业普遍反映效果好;省政府出台的制造强省、三重一创等系列“10条”政策,促进了家电行业向智能制造、精品制造和绿色制造方向发展,强力支持企业做大做强。

据悉,安徽正积极探索智能家电(家

居)发展之路,聚焦需求侧改革和技术、消费升级趋势,紧抓用好“一带一路”、长三角一体化发展、长江经济带、中部崛起和自贸区建设等国家战略机遇,牢牢把握以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,围绕打造“绿色、健康、时尚、简约”家居智慧生态场景,整合推动各类资源、平台、要素向创新创造集聚,以安徽家电产业、市场、人才和区位优势为依托,加快优化家电产业结构,提升家电产业价值链,推进家电自主品牌建设,加速形成产业链、供应链、创新链、资本链、人才链、政策链“多链协同”的融链发展生态。

### 我国多数家电产品产量居世界前列

“‘十三五’时期,我国家电工业取得了诸多成绩,家电工业产业规模居全球首位,多数家电产品产量居世界前列,占全球贸易比重38%。”中国家用电器协会副理事长徐东生说。

据介绍,我国家电工业目前已实现创新驱动发展模式,自主创新能力进入全球前列,产品结构显著优化,新兴品类不断涌现,品牌升级显著,高端品牌认可度明显提升。同时,我国家电工业加速融入全球产业链,绿色发展成效显著,智能制造水平显著提高,构建以用户为中心的数字化家电供应链。

在徐东生看来,中国家用电器工业仍然存在着很多发展不平衡和不充分的问题,比如核心技术创新能力存在短板、自主品牌全球影响力需大幅提升、企业发展不平衡、产业链发展不平衡等。

“企业需要坚定不移贯彻创新驱动发展的策略,进一步加强技术创新能力建设,加强技术创新能力建设,积极落实绿



2021世界制造业大会暨智能家电新材料应用高峰论坛现场

色和可持续发展理念,全面推行数字化、智能化转型,实现提质增效,全面提升全球化经营能力。”徐东生建议,为了实现提质增效,家电企业要培育创新人才,提高员工素质和质量,加强企业文化和价值观建设,强化企业自律,加强企业风险防范与管控。

不仅如此,徐东生认为,政府也要为家电企业创造良好的科技创新环境,维护市场公平竞争秩序,打造良好的消费环境。

### 安徽家电须补创新、营销“短板”

人工智能作为新一轮产业变革的核心驱动力,正在深刻改变人类生产生活方式,推动经济结构调整和社会生产力进步。智能家电(家居)产业是人工智能的重要应用领域,是家电、建材等传统行业与互联网、大数据等融合发展的产物,是构建“美好生活”的物质基础。

“智能城市、智慧家居普及,智能产品需求增长,考验企业综合创新能力、服务能力、生态资源整合能力、数据安全能力。”徐东生说,到“十四五”末,中国家电工业将力争成为全球家电科技创新的引领者,构建家电智能生态,提升智能产品用户使用体验,推动产业链绿色发展,节能环保水平再上新台阶。

作为家电大省,安徽应该如何发展智能家电产业?徐东生表示,过去十年,安徽是家电发展最快的区域,形成合肥、马鞍山、芜湖等家电行业成片地区,但产业链的创新和营销“两端”稍微弱点。

“安徽家电应该增强项,向智能化发展,同时补短板,特别是在创新上。”徐东生介绍,安徽家电应该由过去支持制造为主转而支持创新,用创新带动产业发展,弯道超车,并且牢牢把握新产品、新业态的发展机遇。